

# ECO DEL SEGURA

AÑO VI.

CIEZA 24 ABRIL DE 1910.

NÚM. 252.

## BANCO DE CARTAGENA

CARTAGENA, MURCIA, SEVILLA, ALICANTE, HUELVA, LORO, LA UNIÓN, ÁGUILAS, ORIHUELA, MAZARRÓN, CIEZA, CARAYACA, MELILLA, HELLÍN, ELCHE, CADIZ Y YECLA.

### CAJA DE AHORROS

Saldo anterior . . . . .	Ptas. 13.208.169'50
Imposiciones durante la semana . . . . .	< 469.957'55
SUMA . . . . .	Ptas. 13.678.427'05
Rointegros. . . . .	< 624.395'56
SALDO . . . . .	Ptas. 13.054.031'49

Cartagena 16 de Abril de 1910.

SUCURSAL DE CIEZA. HORAS DE DESPACHO

CAJA: De 9 á 1, y de 3 á 4 y 11/2.  
OPERACIONES Y GIROS: De 10 á 1.

## La obra de un Ministro

VII.

**BREVE EPILOGO** Mi tarea ha terminado. Como habrá visto el lector, la obra del Sr. La Cierva es un conjunto armónico que abarca desde el edificio en que el ministro trabajaba hasta las más lejanas y complicadas materias de su incumbencia. Su acción personal se ha extendido á todo. Ahora habia que enlazar la política del ministro de la Gobernación con la política general del presidente del Consejo, D. Antonio Maura. No sería posible realizar una obra como la realizada por el Sr. La Cierva sin un presidente como el señor Maura; á su vez, sería imposible una presidencia como la de Sr. Maura sin una voluntad firme, sin una perseverancia y sin una altura moral que se impusiese, como se ha impuesto el Sr. Maura, á una masa de hombres y formar de ellos un partido entusiasta, compacto, disciplinado y numeroso.

Lo he dicho muchas veces: el problema de España no es un problema de libertad ó de reacción. Las ideas—de Góethe en sus conversaciones con Eckermann—no son liberales en sí: son justas, claras y exactas, ó, por el contrario, no lo son. España es un país en elaboración; se puede decir, echando una ojeada por nuestra historia, que nuestra patria no ha estado jamás seriamente constituida. Hubo en los comienzos del siglo XVI una época de vitalidad y de esplendor. Dieron esta vitalidad á nuestro país los descubrimientos, las conquistas y las guerras exteriores. La ráfaga pasó bien pronto; pasó dejando como rastro espléndido

en nuestro suelo, iglesias y palacios. Jovellanos, en su *Informe sobre la ley Agraria* ha dicho que este período de esplendor fué «como un relámpago». Se inició rápidamente la decadencia. ¿Podemos considerar este momento histórico como una constitución sólida y honda de un país?

Constituyen el carácter español una mezcla de bravura, de generosidad y de indisciplina. El fondo más fuerte y esencial de nuestro ser es un feroz y selvático individualismo. No sentimos la solidaridad social y el respeto á lo establecido. No consideramos la ley y la institución política como una obra en que todos hemos de colaborar con nuestro estudio y con nuestro respeto. No nos sentimos ligados al pasado. El espíritu de las cosas, que ha ido formándose lentamente, á través de los siglos, con los esfuerzos de tantos antecesores nuestros, no encuentra en nuestro espíritu un eco de amor. Son contados los que ante el paisaje, en una vieja catedral, en una calleja de pueblo, ante un lienzo de un gran pintor, se sienten conmovidos y piensan en la honda solidaridad, en la larga cadena de causas y concausas que une, desde el fondo de los remotos siglos, á aquellos hombres, nuestros padres, con nosotros, sus descendientes.

Se impone en nuestro país una fuerte acción educadora. Es educación la obra lenta y callada del maestro de la escuela; es educación la obra del gobernante que con firmeza inquebrantable impone el cumplimiento de la ley y el respeto á la autoridad. Como los niños discolos se rebelan á la acción del maestro, nos rebelamos nosotros, hombres hechos, á la acción del gobernante. He citado al comienzo de estos artículos las palabras de Kant, que nos reprocha esta secular indisciplina nuestra; vea bien en nosotros, desde

lejos, aquel glorioso viejecito que jamás en su larga vida salió de los muros de su ciudad. Un gobernante íntegro, recto, inflexible, necesita, entre nosotros, una gran dosis de abnegación. Necesita constantemente pensar en su pueblo, y no perder la fe ni en sí mismo ni en su pueblo. La obra que en España hay que realizar es formidable. ¿Habrá que volver atrás ochenta ó cien años, y comenzar la reconstrucción nacional desde el punto en que un rey absolutista abdicó en la frontera?

No pensemos en fantasmagorías ni en quimeras; amemos con todas nuestras fuerzas todo el espíritu moderno, todas las nuevas modalidades de la ética, todas las nuevas fórmulas del Derecho. Pero pensemos que nada de esto se puede realizar, que no es posible edificar ninguna obra seria y durable si no ponemos antes una base firme, inflexible, fuertemente sólida, de orden social, de autoridad, de respeto á la ley, de cumplimiento estricto é inexorable del Derecho. Esta obra es la que ha comenzado á realizar el partido conservador, dirigido, inspirado, alentado, por D. Antonio Maura. Obrero entusiasta y fervoroso de esta obra es el Sr. La Cierva. El lector ha visto ya lo que se ha realizado. Mucho de eso necesitaría para su eficacia, para su perdurabilidad, una continuación de otros hombres, de otro partido, animados por el mismo espíritu. Diez años, quince años de esa labor tenaz, persistente y patriótica, ¿qué harían de España?

Azorín

(De A. B. C.)

## A los Ciezanos

Considerando el lamentable estado que ofrece la incomparable huerta del

Segura, en medio de un cielo tan espléndido y de la fertilidad exuberante de su suelo; vista la causa de su decadencia, cada vez más acentuada, ha hecho pensar seriamente en su remedio y al efecto se proyecta establecer una gran Federación de sindicatos agrícolas, que comprenda á todos los pueblos de la Vega.

Se ha estudiado con todo detenimiento el proyecto y sometido á la aprobación de gran número de inteligentes y todos ven en él el único medio de salvar á la agricultura, haciéndola alcanzar el puesto de honor que debe ocupar en el progreso de los pueblos más adelantados del globo, ya que por ser la fuente económica de la vida, la agricultura ha de impulsar al comercio, á la industria, á las ciencias y á las artes.

Ya ha entrado el proyecto en el período de propaganda activa. Los trabajos realizados hasta el presente, hacen concebir las más halagadoras esperanzas de que pronto será un hecho la Federación de los agricultores del Segura. Lo han acogido con entusiasmo los grandes propietarios de la Capital, las Cámaras Agrícolas y de Comercio, así como la Federación de los Gremios, entidades importantísimas de la Capital de la provincia, ofrecen su concurso. La prensa lo apoya.

Está designada la Junta Central de Murcia, compuesta de prestigiosas personalidades, que tienen aprobados los Estatutos generales por el Ministerio de Fomento.

Se ha celebrado en Archena la primera asamblea de propaganda. Ha encajado perfectamente en las aspiraciones de la masa agrícola, representada por las numerosas comisiones que de los 9 pueblos de la Comarca de Archena concurren á la dicha Asamblea. Como resultado de ella, se están rea-

